

日期？

P. 163.

160 在巴黎和會中，「三巨頭」各有其甚廣目的？

161 這些目的怎樣在第一次世界大戰後的和平方案中實踐？

162 在第一次世界大戰後，戰勝國召開巴黎和會，商討戰敗國的戰後安排，這次會議主要由英（勞萊喬治）、法（克里孟梭）和美（威爾遜）所把持，但他們對德國等戰敗國所持的態度及目的各有不同。

首先是法國的克里孟梭主張嚴苛地處罰戰敗國。因為克里孟梭的目的是讓戰敗國中的德國永無翻身之地，這讓才能保障法國的安全。因為德國在普法戰爭中打敗法國，是為法國人的恥辱。所以克里孟梭希望藉着《凡爾賽條約》對德國報復，奪回普法戰爭中失去的大量賠款及阿爾薩斯和洛林。再加上德國在第一次世界大戰所實行的「施里芬計劃」，法國人認為這是卑鄙的戰爭手段，所以法國更加不能對德國寬容。

而英國的勞萊喬治主張處罰的德國，但並不主張過於苛刻地處罰。因為勞萊喬治的目的是處罰戰敗國以補償英國在第一次世界大戰中龐大的損失，以及削弱德國的殖民地及海軍力量，減少其對英國在軍備競賽中所造成的威脅。但由於英國和德國在戰前為在貿易的合作伙伴，而且英德兩國也沒有深仇大恨，所以英國認為嚴苛地處罰戰敗國對其在經濟和政治上並沒有任何益處。所以英國不是適當地處罰德國才是明智的決定。

最後，美國的外交政策主張和平處理戰敗國。因為在第一次世界大戰時，主要戰場位於歐洲，因為美國在1917年才加入戰爭，損失甚少。所以美國的目的是維護和平，希望各國互相緊密合作。所以凡爾賽就希望有變革，一次世界大戰的起因，廢止了十四項建議，其目的則是希望恢復戰前歐洲的和平，協助解決各國之間的問題。在衝突，希望各國尊重民主制度，以及不盟約裁軍。最重要的是，成立一個國際性的維持世界和平的組織，凡爾賽希望阻止另外一場世界大戰的發生。所以美國對凡爾賽和平會議的評價是對的。

13/15  
情明

總而言之，美國在凡爾賽之戰左右很大的角色，而當時對人言中，德國和中國人，又一個新的世界秩序，所以這是在凡爾賽和平會議上，三巨頭，以及我的外交政策。

在巴黎和會中，戰敗國被簽署了取辱的條約。而「三巨頭」的目標可以在巴黎和會中完全統一起來。向巴黎和約可以允許對德國的「凡爾賽條約」，以及對奧國《聖澤門條約》、匈牙利《特爾賽條約》、保加利亞的《布達佩斯條約》及土耳其的《色佛利條約》和《洛桑條約》。

在法國方面，在《巴黎和約》中充分反映出克里孟梭對德國和其他戰敗國的仇恨。在《凡爾賽條約》中更是希望德國從此一蹶不振，並在領土方面，法國除了奪回阿爾薩斯、洛林之外，還將德國的薩爾煤礦及魯爾工業區佔領，此舉令德國的經濟上受到沉重的打擊。而《聖澤門條約》將奧匈帝國分割為奧地利和匈牙利，而且將大量土地割讓給四圍剛成立的新國家。令昔日的龐大帝國淪為兩個小國，使其不能再與

11/26/80

德國合力向法國報復。而德、奧兩國的賠款也嚴重打擊當地經濟，德國更要支付 66 億英鎊的天文數字的賠款。

英國方面，《凡爾賽條約》中，德國縮減海軍，只能保留六艘主力艦，以及德國須把所有殖民地移交協約國，反映出英國的目的——消除德國對英國在海軍和殖民地爭奪上的威脅。而德國的賠償和殖民地足以補償英國在第一次世界大戰的損失。而在《色佛爾條約》和《洛桑條約》中，土耳其將西亞地區轉讓英法的保護國，令英國的殖民地市場增加，而開放達達尼爾海峽給所有商船可以方便英國在黑海和地中海的沿海國家進行貿易。

而美國方面，威爾遜致書讓歐洲回復戰前和平以及成立一個國際和平組織，以防止有另一次世界大戰的發生，而且他亦希望各國尊重民族自決的原則。在《巴黎和約》中，根據民族自決的原則，在東歐成立新的國家，如芬蘭，愛沙尼亞，拉脫維亞，波蘭，匈牙利，南斯拉夫等，這些小國成為了防止俄國（即蘇聯）向西擴張的緩衝區，以及防止德國再次強大起見，也在德國萊茵河區成立非軍事區，以免德、法兩國在邊境發生衝突。而奧匈帝國以及鄂圖曼帝國的瓦解都能解決歐洲長期以來的種族問題。而且威爾遜成功地在巴黎和會中成立全球第一個國際和平組織——國際聯盟。

總括而言，「三巨頭」中的英、法、美三國都能在和平條約中達到自己的目的。但美國方面有一項目的是在第二次世界大戰前夕也不能解決的，那便是各國必須大力裁軍；所以第二次世界大戰的爆發，各國拒裁軍也是主要原因之一，其次便是《巴黎和約》的不公平，賠償二次大戰

10/15